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bezprostredne po vojne. Organizačné zaradenie Geologického  ústavu 
pri Vysokej škole technickej vytváralo  podmienky pre výchovu  nielen 
dobrých mapérov,  ale ako  to profesor  Andrusov hovorieval,  aj „oboj-
rukých“ geológov,  ktorí  sa  prinajmenej  rovnako  dobre vedeli uplatniť 
v aplikovanej geológií.  Sám bol v nej  veľmi aktívny, orientoval sa naj-
mä na nerudné nerastné  suroviny a stavebnú geológiu. Takto viedol 
i väčšinu svojich  žiakov. Mne pripadla úloha hydrogeológa a tým i väz-
ba na tektoniku. V súvislosti  s geologickou  výchovou by  som chcel 

zdôrazniť orientáciu na komplexnosť, čím sa moja generácia geológov 
zásadne líši od následnej, pozostávajúcej  z celého radu špecializova-
ných geológov.  Výchova komplexných  geológov vyplynula  z „budova-
teľských“ podmienok slovenskej geológie  počas vojny i bezprostredne 
po nej. Veď Andrusov sám  musel prednášať šesť hlavných prednášok 
– všeobecnú geológiu, stratigrafiu,  regionálnu geológiu, paleontoló-
giu, nerudné nerastné suroviny a stavebnú geológiu. I mne ako učite-
ľovi – mladému docentovi,  počas môjho pôsobenia na Prírodovedeckej  
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Foto 10. D. Andrusov vykladá počas terénnej exkurzie (archív SGS).

Foto 11. D. Andrusovov  náčrt geologickej stavby v Alpách (archív SGS)
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fakulte UK  v rokoch  1948 – 1952, pripadlo  prednášať a postupne od 
profesora Andrusova  preberať prednášky z  nerudných surovín, 
všeobecnej geológie, stratigrafie  a k ním pridať hydrogeológiu i geo-
tektoniku. Komplexnosť geologických vedomostí vyžadovala aj  orga-
nizácia zostavovania a vydávania geologických máp podľa jednotlivých 
listov, keď  pri zložitosti geologickej stavby Západných Karpát  sa na 
každom  liste popri mezozoiku  vyskytoval i celý rad  ďaľších útvarov, 
s ktorými sa musel  vysporiadať sám mapujúci geológ. Takéto zamera-
nie prispelo k tomu, že v nových, a treba povedať,  že pre  geológiu mi-
moriadne priaznivých podmienkach rýchlo vyrástol dostatok  geológov 
pre Štátny  geologický ústav, ale  aj pre prieskumné geologické organi-
zácie. Slovenská geológia sa preto  mohla už  ako dôstojný  partner 
českej  geológie podieľať pri zostavovaní najväčšieho diela českoslo-
venskej geológie – generálnych geologických máp 1 : 200 000 a po-
stupne obsadiť významné posty i na medzinárodnom vedeckom poli, 
kde jej nečakane významná úloha pripadla najmä v Karpatsko-bal-
kánskej geologickej asociácií. Napriek  komplexnosti a  odborovej roz-
manitosti  geologickej práce Andrusovovej školy, jej  hlavným článkom 
zostala geologická mapa, ktorá sa stala základom  tak pre riešenie te-
oretických otázok ako pre praktické aplikácie. Treba povedať, že geolo-
gické mapy Andrusova a jeho žiakov sú prínosom  trvalých hodnôt. 
Jedno z prvých diel Andrusova,  geologická mapa Oravy, ostáva nepre-
konaným  dielom o  geologickej stavbe  pieninského bradlového pásma 
a to i v dobe, keď sa zásadne zmenili teoretické východiská. Preto si  
myslím, že najväčším  Andrusovovým prínosom pre  slovenskú geoló-
giu je založenie školy geologickej mapy, adekvátnej zložitej stavbe  
Západných Karpát.  Nositeľom geologickej  mapy bol Štátny geologický 
ústav, predchodca neskoršieho Geologického ústavu Dionýza Štúra, 
ktorý predvídavo už v roku 1940 taktiež založil profesor Andrusov. Sám 
sa cítil geológom, mapérom, ktorý potreboval geologické  mapy zosta-
vovať  a  vydávať.  Táto potreba  ho viedla k založeniu tejto inštitúcie, 
ktorá sa ukázala veľmi potrebnou aj po obnovení Československa, kedy 
rozvoj geológie nastoloval stále väčšiu potrebu geologických máp. Pre-
to, aj napriek určitým snahám z Prahy o  obmedzenie činnosti a  samo-
statnosti tejto inštitúcie, podarilo sa ústav zachovať, na čom nemalú 
zásluhu mal aj profesor Andrusov. Bezprostredne po vojne, počas môj-
ho pôsobenia v Štátnom geologickom ústave, boli moje styky s profe-
sorom Andrusovom obmedzenejšie, zato však pomerne vrelé, zviazané 
aktívnou účasťou na odborných  prednáškových podujatiach  a semi-
nároch  konaných na pôde Geologického ústavu  Prírodovedeckej fa-
kulty v  rámci geologickej sekcie  Slovenskej  prírodovedeckej  
spoločnosti.  Zvlášť milo si spomínam na prípravu zjazdu Českosloven-
skej spoločnosti pre mineralógiu a geológiu v r. 1948 v Bojniciach, kto-
rý bol prvým zjazdom tejto spoločnosti organizovaným  na Slovensku. 
Jedna z exkurzií sa konala na území, koré  som v značnej miere sám 
rozpracoval list Zliechov,  okolie Trenčianskych Teplíc, list  Žilina s pri-
ľahlou  časťou bradlového  pásma. Bola  to pre  mňa dobrá  škola prí-
pravy väčších geologických podujatí. Cenné rady mi v tomto období 
profesor  Andrusov poskytol pri  spracovávaní hydrogeologických po-

sudkov.  Jemu vďačím za  sprostredkovanie nadviazania kontaktov  na 
predstaviteľov  stavebníctva i  sprostredkovanie môjho študijného po-
bytu vo Francúzsku, najmä za jeho odporúčania k viacerým význam-
ným predstaviteľom alpskej geológie. Môj prechod  v roku 1948 zo  
Štátneho geologického ústavu na Prírodovedeckú fakultu znamenal 
novú etapu v našich vzťahoch. Nával povinností rozvíjajúcej sa  fakulty, 
kde dochádzalo k nárastu študentov, ale  i búrlivá politická  atmosféra 
narúšali charakter počiatočných „idylických“ vzťahov zo začiatku  po-
vojnového obdobia. Prišiel som z relatívne liberálneho prostredia  
v Štátnom geologickom  ústave do  podstatne   autoritatívnejšej  atmo-
sféry na škole, ktorú tu predstavoval predovšetkým profesor Andrusov. 
Táto autoritatívnosť bola v značnom kontraste s mojimi návykmi, zís-
kanými počas pôsobenia na ústave. No napriek tomu profesor Andru-
sov stále zostával  pre mňa absolútnou vedeckou  autoritou. Túto jeho 
autoritu vo  mne umocnili aj  skúsenosti zo študijného  pobytu vo Fran-
cúzsku, a to najmä v tom, že i pri skromných podmienkach, aké boli 
v tomto  období  na  Slovensku, úroveň  geologickej výchovy a vedeckej 
atmosféry v mnohých  smeroch bola jeho zásluhou kópiou francúzske-
ho štýlu. Plne sa mi  potvrdili jeho slová, že vo Francúzsku nenájdem 
nič zásadne nového  a prevratného oproti tomu, čo učí on. Pravda, 
s jednou výnimkou, v západnej Európe nastupovala vlna kriticizmu 
príkrovovej koncepcie s konštatovaním jej značnej strnulosti. Módnym 
smerom, ktorého zdrojom bol predovšetkým Lugeonov  ústav vo  Švaj-
čiarsku, bola  tektonika gravitačného kôzania (ecoullement). Bol to 
prvý krok  ku kategorizácií príkrovov  ako následného a sčasti sekun-
dárneho štruktúrneho fenoménu. To ma nakoniec viedlo k hlbšiemu 
záujmu  o vzťah medzi pripovrchovou tektonikou a  zlomami, dávno  
rozpracovaným  Stillem a v  novom duchu podávaným ruskou geolo-
gickou školou, hlavne Belousovom. Geotektonika sa začala postupne 
presadzovať  ako jeden z hlavných predmetov v  geologickej výchove 
a  udomácnila sa aj  na našej fakulte. Stala sa  mojim najobľúbenejším 
predmetom.  Lenže z toho  plynúce moje kritické a skeptické pohľady na 
príkrovovú teóriu boli v ostrom kontraste s príkrovovými  modelmi 
umocnenými profesorom Andrusovom v Západných Karpatoch takmer 
do úrovne „náboženskej“ dogmy. To naše vzťahy, až dovtedy oveľa hlb-
šie ako bežné vzťahy učiteľa a jeho žiaka, silne ochladzovalo. Neprispeli 
k tomu ani viaceré  moje povinnosti,  ktoré vyplynuli  z pribúdajúcich  
funkcií v rámci fakulty. Tie boli často v rozpore s predstavami profesora 
Andrusova, osvedčeného  „kormidelníka a kapitána“  v jednej osobe 
v dovtedajšej  etape  formovania  modernej  slovenskej  geológie. Vzni-
kajúce rozpory  medzi nami, možno  nie vždy so  zlým úmyslom, využí-
vali aj niektorí naši kolegovia, ktorí sa častejšie snažili získať svoju 
„dôležitosť“ viac  vo funkcií prostredníkov riešenia mojich nezhôd 
s profesorom ako výsledkami  vlastnej práce. A keď do toho začali zapá-
jať aj študentov, rozhodol som sa k odchodu zo školy.  To  bol  vlastne  
začiatok  môjho  organizačného rozchodu s profesorom Andrusovom,  
ale postupne i  s ortodoxnou koncepciou príkrovovej stavby Západných 
Karpát. Moje staronové pracovisko, čoskoro na to premenované na 
Geologický ústav Dionýza Štúra, zhodou „šťastne nešťastných“ širších Slo
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okolností, tvrdá centralizácia,  organizačné prepojenie geológie na ar-
mádu, nasadenie prác  na surovinový výskum poskytli dovtedy nevída-
né technické  možnosti pre prípravu  geologických máp, sondážne  
a vrtné  práce, prakticky  neobmedzené množstvo  pomocných pracov-
níkov, mimo iného aj na masový a systematický zber skamenelín. Všet-
ko toto vytváralo v mnohých prípadoch podmienky  na zásadne nové 
geologické pohľady v takmer každej oblasti geologického výskumu. 
V týchto technických možnostiach rezortného geologického výskumu 
bol zásadný  rozdiel oproti možnostiam rezortu školstva, ktorý sa 
v podstate nezmenil do dnešnej doby. V tomto období, na  ktoré neskôr 
nadviazala etapa zostavovania generálnych geologických máp, vý-
skumné geologické práce takmer každoročne prinášali poznatky, 
ktoré často dosť zásadne menili predstavu na stavbu  tektonických jed-
notiek mezozoika i vzťahy medzi nimi. Samozrejme, že tým sa  menili 
a vyvíjali i pohľady na štruktúrny a  paleotektonický model Západných  
Karpát. Ak k tomu prirátame aj stupňujúce  sa kontraverzie  Andrusov 
versus  Maheľ (z mojej strany viac s jeho rigidnou koncepciou príkrovo-
vej stavby ako  s ním osobne),  mnohé vedecké podujatia,  predovšet-
kým na pôde geologickej spoločnosti, stali sa pre mnohých našich 
kolegov túžobne očakávanými viac „divadelnými“ predstaveniami ako 
vedeckými debatami.  Tento náš spor  umocňoval i v  tých rokoch 
takmer dominujúci  prúd  kriticizmu  príkrovových  koncepcií.  Hoci jeho 
hlavnými protagonistami bola moskovská a severoamerická geologic-
ká škola, mnoho kritikov príkrovových koncepcií bolo aj medzi západo-
europskými, hlavne nemeckými  geológmi, vrátane najvýznamnejších 
autorít tektoniky (Stille, Kraus). Také koncepcie dominovali v Komisii 
pre  tektonické mapy sveta, na ktorej činnosti  som sa v tom čase aktív-
ne zúčastnoval. K oficiálnemu stretnutiu mojich kritických postojov 
s Andrusovovou koncepciou príkrovovej stavby došlo na II. Celosloven-
skej geologickej konferencii,  jednom z najväčších  a najvýznamnejších 
celoštátnych vedeckých geologických podujatí, za účasti prakticky 
všetkých  najvýznamnejších československých  geológov. Na  jednej 
z početných nezabudnuteľných spoločenských  akcií spätých s  týmto 
podujatím sa zrodila aj famózna  stávka o sud vína medzi Andrusovom 
a Maheľom o to, kto má pravdu v názoroch na príkrovovú stavbu v Zá-
padných Karpatoch. Povrchní znalci  tejto problematiky to zúžili na  
púhu existenciu príkrovov. Navyše, aj profesor Andrusov postavil našu 
kontraverziu  na ostrie noža, akoby v  nej išlo len o existenciu príkrovov 
a nie  o zmenu koncepcie geologickej stavby, v  ktorej príkrovy sú len  jej 
jedným, spravidla sekundárnym, fenoménom. Sám však, po rokoch 
osobného „kvasu“ zaznamenal výrazný ústup od svojich rigidných prí-
krovových predstáv, predovšetkým odklonom od základných pilierov 
jeho pôvodnej príkrovovej koncepcie  od monofaciálnych a  mono-
štruktúrnych príkrovov k  polyfaciálnemu  a  polyštruktúrnemu  poní-
maniu  príkrovov,  okrem iného i zavedením  pojmov, o  vhodnosti 
ktorých  je možné  v  niektorých prípadoch polemizovať  (napríklad 
fatrikum, hronikum),  ale i akceptovaním viacerých tektonických štýlov 
a to dokonca i pre bradlové pásmo. Kto teda zvíťazil v tomto  spore? 
Andrusov v princípe neprehral,  lebo príkrovy  sú. Lenže   ukázalo sa,  že 

je  ich viacero štruktúrne  a geneticky  odlišných typov,  a že v najmo-
dernejšej geológií  absolutne autochtónne  jednotky v  orogénnych 
pásmových pohoriach asi ani neexistujú. Pekným príkladom v Západ-
ných Karpatoch je tatrikum, tvorené sústavou niekoľkých príkrovov. 
Rozhodne to  nemožno považovať ani za  prehru Maheľa a tých, ktorí 
boli  strojcami novej koncepcie  príkrovovej stavby, nových modelov 
a odrazových môstikov pre ďalší  vývoj názorov na stavbu Západných 
Karpát. Táto nová, štruktúrne i paleogeograficky zásadne  odlišná kon-
cepcia  vytvárala dôležitý  medzistupeň – významný odrazový môstik 
k  etape nového vývoja v geológií  – k novej globálnej tektonike, vychá-
dzajúcej z teórie tektoniky litosferických dosiek. Bolo na  škodu veci, že 
z mnohých  nových prístupov k objasňovaniu geologickej  stavby Zá-
padných Karpát sa  v tomto spore často vyzdvihovali len tie najextrém-
nejšie pohľady, ktoré som sám veľmi rýchlo  opustil. Navyše, neraz boli  
vytrhávané z celkového kontextu. Predsa však v našom vzťahu  ostali 
aj určité škvrny. Obdobie našich sporov  bolo poznačené aj  niektorými 
nie celkom  etickými aktami, akým bolo zo  strany profesora Andrusova 
preberanie niektorých termínov, ale i predbiehanie  sa v zavádzaní no-
vých termínov v  karpatskej literatúre. Niektoré ním  zavedené termíny 
boli z môjho pohľadu často nielen formálne, ale z tektonického prístu-
pu pre Západné Karpaty i nevhodné (napríklad fatrikum, hronikum). 
Jednou z  týchto škvŕn, ktorá dodnes  vzbudzuje moje roztrpčenie, sú  
niektoré prebrané  termíny dodnes  spájané s  menom Andrusova 
a jeho  spoluautorov. Typickým  príkladom je  napríklad zavedenia vy-
sockého príkrovu do karpatskej literatúry. Tento náš spor určite prispel  
k polarizácií názorov na viaceré zásadné  otázky geologickej stavby,  
viedol k ich  vzájomnej konfrontácií, a v konečnom dôsledku posunul 
vývoj slovenskej geológie dopredu. Bolo však na jej škodu, že v tejto 
konfrontácií sa zo strany profesora Andrusova, ale i viacerých ďalších 
významných geológov, oveľa viac zdôrazňovali len tie  pohľady, ktoré 
boli do určitej miery  extrémne alebo ďalšími prácami  sa ukázali ako 
nesprávne. Len zriedkavo sa spolu s  nimi dávali na tú istú váhu aj tie 
nové poznatky a predstavy, ktoré prinášali do karpatskej geológie  
nový progres.  Všeobecne však  môžeme povedať,  že v tomto spore zví-
ťazila  slovenská  geologická škola,  ktorej zakladateľom bol profesor 
Andrusov.“
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ZápiSnicA Z PER ROLLAM hlASOVAniA ROZŠíRenéhO 
VýBORu SlOVenSkej geOlOgickej SpOlOčnOSti ZO dňA 
18. 3. 2021

Dňa 17. 3. 2021 predseda SGS L. Šimon informoval členov roz-
šíreného výboru SGS e-mailom o zámere členov Českej geologickej 
spoločnosti zorganizovať v roku 2023 geologický kongres na počesť 
100. výročia založenia Československej spoločnosti pre mineralógiu 
a geológiu, ktorá bola založená v roku 1923 a bola predchodcom 
Českej geologickej spoločnosti a Slovenskej geologickej spoločnosti. 
Slovenská geologická spoločnosť plánovala v roku 2021 zorgani-
zovať spoločný Otvorený geologický kongres SGS a ČGS v Kremnici. 
Pre pretrvávajúcu pandémiu a jej vývoj by však bolo organizovanie 
kongresu neisté a rizikové. Aj preto po rokovaní so zástupcami ČGS 
predseda SGS L. Šimon požiadal členov rozšíreného výboru SGS o ná-
zor na prípadné zrušenie pôvodne plánovaného spoločného geolo-
gického kongresu v Kremnici v roku 2021 bez náhrady a sústredenie 
sa na spoločný Otvorený geologický kongres ČGS a SGS v roku 2023 
pri príležitosti storočnice oboch nástupníckych organizácií. Hlavným 
organizátorom kongresu v roku 2023 by tak bola Česká geologická 
spoločnosť v spolupráci so Slovenskou geologickou spoločnosťou. 
Členovia rozšíreného výboru SGS vyjadrili svoj názor prostredníc-
tvom e-mailu 18. 3. 2021. 

uZneSenie č. 18032021pR 

Na základe hlasovania per rollam (elektronickou formou k dá-
tumu 18. 3. 2021) sa SGS rozhodla organizovať spolu s ČGS otvorený 
geologický kongres najbližšie v roku 2023 pri príležitosti 100. výročia 
založenia Československej spoločnosti pre mineralógiu a geológiu 
a existencie jej nástupníckych spoločností. 

Počet členov rozšíreného výboru SGS:  24 
Počet hlasujúcich členov: 20, všetci súhlasné stanovisko 
Počet nehlasujúcich členov: 4 
Výsledok hlasovania: 20/0/0 
Návrh bol prijatý. 
L. Šimon poďakoval zúčastneným na per rollam hlasovaní 

a oznámil výsledky hlasovania.
Zapísala:  S. Antolíková, tajomníčka SGS 

ZápiSnice SlOVenSkej geOlOgickej SpOlOčnOSti 
V ROku 2021 (VyBeRáMe Z weBu SgS  
www.geOlOgickASpOlOcnOSt.Sk)

 ladislav Šimon1, Silvia Antolíková2 a Monika kováčiková3

1  Štátny geologický ústav d. Štúra, Mlynská dolina 1, 817 04 Bratislava 
2 ústav vied o Zemi SAV, dúbravská cesta 9, 840 05 Bratislava 
3 Slovenská geologická spoločnosť, Mlynská dolina 3962/1, 81104 Btratislava

Overila:  M. Kováčová, predsedníčka bratislavskej pobočky 
SGS

Schválil: L. Šimon, predseda SGS 
V Bratislave 19. 3. 2021

ZápiSnicA Z per rollam hlASOVAniA členOV 
SlOVenSkej geOlOgickej SpOlOčnOSti  ZO dňA  
18. 10. 2021

Predseda SGS L. Šimon zvolal dňa 12. 10. 2021 jesennú 
on-line poradu členov rozšíreného výboru Slovenskej geologickej 
spoločnosti v čase prebiehajúcej pandémie vírusu COVID 19 s je-
diným  bodom programu. Týkal sa  informácie o konaní valného 
zhromaždenia SGS a pravidelných sprievodných akcií SGS, ktoré boli 
naplánované na 9. 12. 2021 v Bratislave. Pre zhoršujúcu sa pande-
mickú situáciu L. Šimon informoval členov rozšíreného výboru SGS 
o  možnosti presunutia valného zhromaždenia spoločnosti formou 
per rollam elektronického hlasovania, v  ktorom rozhodnú platiaci 
členovia Slovenskej geologickej spoločnosti. 

Na základe súhlasu RV SGS Slovenská geologická spoločnosť 
oslovila platiacich členov s otázkou: Vážení členovia Slovenskej geolo-
gickej spoločnosti, v čase prebiehajúcej pandémie COVID 19 súhlasíte 
presunúť valné zhromaždenie SGS vrátane predvianočného geologic-
kého seminára a  všetkých sprievodných akcií (ako sú odovzdávanie  
cien za najlepšie geologické práce, Medaily Jána Slávika, oceňovanie 
čestných členov SGS atď.) z roku 2021 na rok 2022, keď bude pande-
mická situácia prístupná?  Slovenská geologická spoločnosť uskutoč-
nila elektronické hlasovanie per rollam 18. 10. 2021. Na hlasovaní 
malo možnosť zúčastniť sa 203 členov   SGS. Hlasovanie využilo 64 
členov SGS, z toho 62 hlasov bolo za a  2 hlasy boli proti. Na základe 
výsledku elektronického hlasovania per rollam konštatujeme, že hla-
sovaním sa rozhodlo o presunutí valného zhromaždenia SGS vrátane 
všetkých sprievodných akcií z roku 2021 na rok 2022, keď bude pan-
demická situácia prístupná.

Zapísala: S. Antolíková, tajomníčka SGS 
Overila: M. Kováčiková, hospodárka SGS
Schválil: L. Šimon, predseda SGS
V Bratislave 18. 10. 2021 Zá
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 Radoslav kyška pipík1

1 ústav vied o Zemi SAV, Ďumbierka 1, 974  11 Banská Bystrica 

ZA MineRAlOgičkOu jARkOu luptákOVOu

S hlbokou ľútosťou vám oznamujeme, že nás navždy opustila 
naša milá kolegyňa a  verná priateľka mineralogička Mgr. Jarmila 
Luptáková, PhD.

Narodila sa 27. októbra 1975 v  Košiciach. Detstvo prežila 
v čistej prírode Tatranskej Javoriny, odkiaľ ju aj s rodičmi odvialo do 
Krupiny. V roku 1994 zmaturovala na Gymnáziu v Banskej Štiavnici, 
kde absolvovala štúdium a jazykovú prípravu v anglickom jazyku. 

Jej spätosť s  horami a  baníckymi regiónmi sa prejavila aj vo 
výbere budúcej profesie mineralogičky. Vysokoškolské štúdium 
absolvovala na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského 
v  Bratislave v odbore základná a  ložisková geológia. Vedecky ju 
viedol láskyplný profesor RNDr. Martin Chovan, CSc., pod ktorého 
vedením obhájila v r. 2007 doktorandskú prácu o hydrotermálnej 
Pb-Zn mineralizácii tatrika.

Od roku 1999 bola bytostne zviazaná s pracoviskom Ústavu 
vied o Zemi SAV v Banskej Bystrici, kde rozvíjala metodiku fl uidných 
inklúzií. S príchodom nových kvalitných analytických prístrojov 
v r. 2011 dostal Jarkin vedecký výskum ďalší rozmer. Absolvovaním 
kurzu Ramanovskej spektroskopie v Uppsale vo Švédsku si rozšírila 
metodický obzor. Všimli si to kolektívy mineralógov a petrológov na 
Slovensku aj v zahraničí. Pravidelne zapájali Jarku do riešenia otázok 
genetického a štruktúrneho výskumu minerálov, minerálnych 
premien alebo termálneho vývoja orogénnych zón. Bola pri 
identifi kácii nového minerálu javorieitu KFeCl3, čím sa jej splnil sen, 
ktorý má asi každý mineralóg.

Bola členkou Slovenskej mineralogickej spoločnosti a ako 
predsedníčka banskobystrickej pobočky Slovenskej geologickej 
spoločnosti pravidelne organizovala prednáškovú činnosť. Zanietene 

propagovala geológiu a vedu na verejnosti, dlhé roky bola hlavnou 
organizátorkou Noci výskumníkov a Dňa otvorených dverí, o ktorých 
konaní vždy informovala prostredníctvom webovej stránky ÚVZ SAV. 
Bola vášnivou hubárkou, dobre huby poznala, určovala, zbierala 
a fotila a svoje poznatky konfrontovala na hubárskych portáloch. Kto 
by povedal, že táto skromná dievčina obľubovala metalovú hudbu? 

Tak ako Jarmila z  diela Karla Hynka Máchu, aj Jarka odišla 
v  najkrajšom ročnom období a  najkrajšo m veku života, 27. júna 
2021. Dlhé roky statočne a odvážne bojovala so zákernou chorobou, 
v  čom jej pomáhal dlhoročný priateľ Adrián a  jej rodina. Bojovala 
statočne, neľutovala sa. Naopak. Tichá, rozvážna, občas energická 
v diskusiách o spoločnosti a vede rozdávala okolo seba úsmev.

Jarka, chýbaš nám a nikdy na Teba nezabudneme.

Tvoji priatelia

ZA  MineRAlOgičkOu
jARkOu  luptákOVOu
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 Výber z publikačnej činnosti jarky luptákovej

Balen, D., Schneider, P., Massonne, H. J., Opitz, J., luptáková, j., Putiš, M. a Petrinec, Z., 2020: The Late Cretaceous A-type alkali-feldspar granite 
from Mt. Pozeska Gora (N Croatia): Potential marker of fast magma ascent in the Europe-Adria suture zone. Geol. Carpath., 71, 361 – 381.
Ondrejka, M., Bačík, P., Putiš, M., Uher, P., Mikuš, T., luptáková, j., Ferenc, S. a Smirnov, A., 2020: Carbonate-bearing phosphohedyphane-“hy-
droxylphosphohedyphane” and cerussite: supergene products of galena alteration in Permian aplite (Western Carpathians, Slovakia). Canad. 
Mineralogist, 58, 347 – 365.
Majzlan, J., Chovan, M., Hurai, V. a luptáková, j., 2020: Hydrothermal mineralisation of the Tatric Superunit (Western Carpathians, Slovakia): 
I. A review of mineralogical, thermometry and isotope data. Geol. Carpath., 71, 85 – 112.
Majzlan, J., Chovan, M., Kiefer, S., Gerdes, A., Kohút, M., Siman, P., Konečný, P., Števko, M., Finger, F., Waitzinger, M., Biroň, A., luptáková, 
j., Ackerman, L. a Hora, J. M., 2020: Hydrothermal mineralisation of the Tatric Superunit (Western Carpathians, Slovakia): II. Geochronology and 
timing of mineralisations in the Nízke Tatry Mts. Geol. Carpath., 71, 113 – 133.
Natkaniec-Nowak, L., Dumanska-Slowik, M., Gawel, A, Łatkiewicz, A., Kowalczyk-Szpyt, J., Wolska, A., Milovská, S., luptáková, j. a Ladon, K., 
2020: Fire agate from the Deer Creek deposit (Arizona, USA) – new insights into structure and mineralogy. Min. Mag., 84, 343 – 354.
Ondrejka, M., Bačík, P., Sobocký, T., Uher, P., Škoda, R., Mikuš, T., luptáková, j. a Konečný, P., 2018: Minerals of the rhabdophane group and the 
alunite supergroup in microgranite: products of low-temperature alteration in a highly acidic environment from the Velence Hills, Hungary. Min. 
Mag., 82, 1 277 – 1 300.
Bačík, P., Fridrichová, J., Uher, P., Rybár, S., Bizovská, V., luptáková, j., Vrábliková, D., Pukančí, L. a Vaculovič, T., 2019: Octahedral substitution in 
beryl from weakly fractionated intragranitic pegmatite Predné Solisko, Tatry Mountains (Slovakia): the indicator of genetic conditions. J. Geosci., 
64, 59 – 72.
Bukala, M., Klonowska, I., Barnes, C., Majka, J., Kosminska, K., Janák, M., Fassmer, K., Broman, C. a luptáková, j., 2018: UHP metamorphism 
recorded by phengite eclogite from the Caledonides of northern Sweden: P-T path and tectonic implications. J. Metamorph. Geol., spec. iss., 36, 
547 – 566.
Majzlan, J., Števko, M., Chovan, M., luptáková, j., Milovská, S., Milovský, R., Jeleň, S., Sýkorová, M., Pollok, K., Gottlicher, J. a Kupka, D., 2018: 
Mineralogy and geochemistry of the copper-dominated neutral mine drainage at the Cu deposit Lubietova-Podlipa (Slovakia). Appl. Geochem., 
92, 59 – 70.
Koděra, P., Takacs, A., Racek, M., Šimko, F., luptáková, j., Vaczi, T. a Antal P., 2017: Javorieite, KFeCl3: a new mineral hosted by salt melt inclusions 
in porphyry gold systems. Eur. J. Mineral., 29, 995 – 1 004.
Naglik, B., Tobola, T., Natkaniec-Nowak, L., luptáková, j. a Milovská, S., 2017: Raman spectroscopic and microthermometric studies of authi-
genic quartz (the Pepper Mts., Central Poland) as an indicator of fluids circulation. Spectrochim. Acta, Part A-Molecul. Biomolecul. Spectrosc., 173, 
960 – 964.
Kharbish, S., Andráš, P., luptáková, j. a Milovská, S., 2014: Raman spectra of oriented and non-oriented Cu hydroxy-phosphate minerals: Li-
bethenite, cornetite, pseudomalachite, reichenbachite and ludjibaite. Spectrochim. Acta, Part A-Molecul. Biomolecul. Spectrosc., 130, 152 – 163.
Broska, I., Ravna, E. J. K., Vojtko, P., Janák, M., Konečný, P., Pentrák, M., Bačík, P., luptáková, j. a Kullerud, K., 2014: Oriented inclusions in apatite 
in a post-UHP fluid-mediated regime (Tromso Nappe, Norway). Eur. J. Mineral., 26, 623 – 634.
Hurai, V., Huraiová, M., Milovský, R., luptáková, j. a Konečný, P., 2013: High-pressure aragonite phenocrysts in carbonatite and carbonated 
syenite xenoliths within an alkali basalt. Amer. Mineralogist, 98, 1 074 – 1 077.
luptáková, j., Biroň, A. a Andráš, P., 2009: Hydrotermálna žilná Pb-Zn sulfidická mineralizácia na lokalite Pernek-Pod Babou (Malé Karpaty): 
minerály a evolúcia fluíd. Miner. Slov., 41, 477 – 492.
luptáková, j., 2007: Hydrotermálna Pb-Zn mineralizácia v tatrickej tektonickej jednotke Západných Karpát. Dizertačná práca. Manuskript. Bra-
tislava, PriF UK, 1 – 201.
luptáková, j. a Chovan, M., 2003: Sekundárne minerály na Pb-Zn ložisku Jasenie-Soviansko v Nízkych Tatrách. Miner. Slov., 35, 2, 141 – 146.
luptáková, j. a Chovan, M., 2006: Character of hydrothermal fluids in Pb-Zn mineralization in the Tatric Unit of the Western Carpathians. Mineral. 
pol., Spec. Pap., 28, 136 – 138.
Luptáková, J. a Pršek, J., 2004: Sulfosoli z Pb-Zn mineralizácie na ložisku Jasenie-Soviansko (Nízke Tatry). Miner. Slov., 36, 3 – 4, 286 – 290.
luptáková, j., Chovan, M. a Huraiová, M., 2001: The base metal deposit of Jasenie-Soviansko: A fluid inclusion study. In: A. Piestrzyñski et al. 
(eds.): Mineral Deposits at the Beginning of the 21st century. Lisse – Abingdon – Exton (PA) – Tokyo, A. A. Balkema Publ., 297 – 299. 
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VýZnAMné ŽiVOtné juBileá členOV  
SlOVenSkej geOlOgickej SpOlOčnOSť
V ROku 2021

50  rokov:
RNDr. Jozef Kordík, PhD.
Michal Poljak 
RNDr. Igor Slaninka, PhD.

60  rokov:
Ing. Marián Bachňák 
RNDr. Ivan Baráth, CSc.
RNDr. Katarína Benková 
Mgr. Dagmar Gregorová 
Mgr. Daniela Roháčková 
Ing. Branislav Žec, CSc.

65  rokov:
Jana Dávidová 
RNDr. Marián Janák, DrSc.
RNDr. Alena Klukanová, CSc.
RNDr. Dobroslav Matějka, CSc.
RNDr. Pavel Pitoňák, CSc.
Ing. Martin Repčiak 

70  rokov:
RNDr. Vladimír Bezák, CSc.
doc. RNDr. Eva Bulánková, PhD.
Mgr. Božena Ostromecká 
Mgr. Oľga Pospiechová 

75  rokov:
Vladimíra Dziaková 
RNDr. Veronika Kovalská 
RNDr. Jozef Michálek, CSc.
RNDr. Jozef Michalík, DrSc.
RNDr. Eduard Ralbovský 
RNDr. Milan Sýkora, CSc.
RNDr. Čestmír Tomek, CSc.

80  rokov:
RNDr. Zoltán Hlavatý, CSc.
Mgr. Darina Petrášová 

85 rokov:
RNDr. Pavol Grecula, DrSc.
RNDr. Eduard Köhler, DrSc.

Slovenská geologická spoločnosť želá jubilantom do ďalších rokov 
pevné zdravie a veľa pracovných a osobných úspechov. 

Slovenská geologická spoločnosť
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 inštrukcie autorom

Mente et Malleo (MeM) je oficiálny spravodajca Slovenskej geologickej spoločnosti (SGS). Je to elektronický informačný spravodajca pre široké 
spektrum geologických vied, baníctvo, úpravníctvo a životné prostredie. 

 Štruktúra časopisu pozostáva z nasledujúcich rubrík: 
1. Slovenská geologická spoločnosť – správy zo života spoločnosti, kalendár akcií 
2. Články – krátke vedecké, odborné a vedecko-populárne príspevky 
3. Reportáže – odborné reportáže z vedeckých podujatí, prednášok a exkurzií 
4. Prednášky, semináre, konferencie – abstrakty zo seminárov, konferencií 
5. 5. Recenzie – recenzie vedeckých, odborných a popularizačných publikácií s geologickou tematikou 
6. 6. Kronika, jubileá, výročia – informácie o významných udalostiach, životných jubileách, spomienkach a výročiach osobností slovenskej 

geológie 
7. 7. Fórum – diskusné príspevky, zaujímavosti a ďalšie informácie od členov a sympatizantov SGS 
8. 8. Fotogaléria – komentované autorské fotografie geologických zaujímavostí z celého sveta 
9. 9. Inzercia 

 príspevky 
Príspevky pozostávajú z textu (vrátane súhrnu použitej literatúry), obrazových príloh a tabuliek.

 texty 
Redakcia prijíma všetky príspevky týkajúce sa geológie a príbuzných vied. Texty sú v slovenskom jazyku, ale je možné publikovať aj texty v českom 
alebo anglickom jazyku. Rozsah príspevkov (okrem súhrnu abstraktov zo seminárov a konferencií) je obmedzený na 15 strán čistého textu na 
A4 pri riadkovaní 1,5. Príspevky nie sú honorované. Vedecké a odborné články sú recenzované. Text príspevku by mal byť členený nasledujúcou 
formou: 
1. názov práce;
2. meno a priezvisko autora či autorov bez titulov, adresa pracoviska alebo bydliska, kontaktná e-mailová adresa korešpondenčného autora; 
3. pri vedeckých a odborných textoch je vhodné pripojiť anglický abstrakt v rozsahu max. 200 slov, 5 – 10 kľúčových slov v anglickom jazyku, 

a krátke zhrnutie (conclusion). Pri vedecko-populárnych nie sú nutné; 
4. vlastná práca, rozsiahlejšie príspevky by mali byť štruktúrované do kapitol; 
5. literatúra; 
6. texty k obrázkom a tabuľkám; 
Príspevok by mal byť napísaný v niektorej z verzií textového editora MS Word s riadkovaním 1,5, font Times New Roman, veľkosť písma 12, pokiaľ 
možno bez použitia štýlov, odsadzovania odsekov a špeciálneho editovania. Text bude editovaný redakciou. 

 literatúra 
Súhrn literatúry na konci príspevku je samostatnou kapitolou s názvom Literatúra. Súhrn musí obsahovať všetky citácie uvedené v texte. Pri 
citáciách v texte používajte formu: Novák & Kováč (2005); (Novák, 2011); (Novák, 2011; Novák & Kováč, 2005; Novák et al., 2016); (Novák – in 
Kováč et al., 2010). 

citácie prác sú zoradené abecedne a upravené by mali byť takto: 
citácie článkov v časopisoch 
Novák, J., 2011: Geologická stavba a tektonické pomery Ďumbierskych Tatier. Acta Geologica Carpathica, 29, 30 – 47. 
Novák, J. & Kováč, S., 2005: Amonity a stratigrafia trangošských vápencov v jure tatrika v Nízkych Tatrách. Palaeontologica Slovaca, 16, 223 – 248. 

citácie knižných publikácií 
Novák, J., Fehér, A., Tkáč, R., Lomnický, T. & Haraj, P., 2016: Atlas textúr a štruktúr sedimentárnych hornín. VEDA (Bratislava), 245s. ISBN 
978-85-123-4569-1. 

citácie kapitol v knihách 
Horváth, D., 1996: Paleoalpínske deformačné štádiá v tatriku, fatriku a hroniku Malých Karpát. In: Haluška, E. & Helšmíd, F. (eds.): Tektonika 
jadrových pohorí Západných Karpát. ACADEMIA NATURA (Banská Bystrica), 143 – 167. ISBN 268-85-345-3468-8. 
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 citácie konferenčných príspevkov 
Veľký, A., Hermann, M. & Vysocký, D., 2013: Vplyv ropných látok z prevádzky čerpacích staníc na kvalitu podzemných vôd v povodí Handlovky In: 
ORGANICA 2013, Spoločnosť slovenských geochemikov, 11.-12.9. 2013, Prievidza, Slovenské chemické zvesti. Abstrakty z konferencie, 6, 234. 
– Inštrukcie autorom - 42 – 

 citácie webových stránok 
Ak je autor webovej stránky známy, uvedie sa jeho meno a rok uverejnenia informácie. Ak je neznámy, resp. ide o inštitucionálne dielo: Geologická 
mapa Slovenska M 1 : 50 000 [online]. Bratislava: Štátny geologický ústav Dionýza Štúra, 2013. [cit. Doplň presný dátum citácie]. Dostupné na 
internete: http://mapserver.geology.sk/gm50js. 

 Obrazová príloha 
Obrazové prílohy, fotografie a tabuľky zasielajte už finálne upravené, vo formáte JPEG, TIFF, pdf. v rozlíšení minimálne 300 dpi, pri JPEG obrázkoch 
vo veľkosti min. 3 000 x 2 000 pixelov, resp. cca 1,5 MB. Ideálne je posielať obrázky nekomprimované, nie však vo formáte RAW. Prílohy (vrátane 
tabuliek) nebudú už redakciou upravované, preto dbajte na ich čitateľnosť a výpovednú hodnotu aj po zmenšení. Obrázky a tabuľky posielajte 
osobitne, nie len komprimovane včlenené v texte, riadne označené, s uvedením autora prílohy. 

 Zasielanie príspevkov, komunikácia s redakciou 
Príspevky v elektronickej podobe posielajte na e-mailovú adresu info@geologickaspolocnost.sk. V prípade väčších súborov (nad 10 MB) je vhodné 
použiť niektorý úložný server, napríklad uschovna.cz. 

 etický kódex 
Autori príspevkov určených na publikovanie v Mente et Malleo (MeM) sa riadia všeobecnými zásadami autorskej etiky. Je to najmä vedecká 
korektnosť údajov, správne citovanie prevzatých podkladov a iných autorov, dodržiavanie zásad autorského a duševného vlastníctva. Príspevky 
nesmú dehonestovať iných ľudí, útočiť na iné názory bez relevantných argumentov a dôkazov. Redakcia si vyhradzuje právo po kolektívnom 
posúdení odmietnuť celý príspevok alebo jeho časti, ktoré by boli v rozpore s vedeckou alebo morálnou etikou. Príspevky nie sú profesionálne 
jazykovo upravované, redakcia však má právo na základnú gramatickú a štylistickú kontrolu a úpravu, prípadne na zaradenie adekvátnych 
medzinadpisov alebo odsekov.

 Adresa redakcie:
Slovenská geologická spoločnosť, Mlynská dolina 3962/1, 817 04 Bratislava, Slovenská republika
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